

О ПАЗУХИНЕ А. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ПАЗУХИН Алексей Александрович, родился в 1883 в Москве. Окончил Александровский Императорский Царскосельский Лицей, специалист по архивному и музейному делу. В 1920-х — проживал в Ленинграде, работал в Ленинградском отделении Центрархива, с июня 1923 — старший научный сотрудник историко-бытового отдела Русского музея; автор ряда исторических работ и издатель документов. Женат, в семье — дочь, позднее — вдовец. Летом 1925 — арестован по групповому делу "лицеистов", приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Ишим Тюменской области, работал мастером мягкой игрушки, продолжал исследования в местном архиве по теме декабристов¹. 1 октября 1929 — благодаря ходатайству председателя Ленинградской комиссии по изучению декабристов и директора Русского музея² ссылка была заменена на ограничение проживания на 3 года (-6). Поселился во Владимире; в октябре 1931 — не был освобожден, остался во Владимире, был без работы³. 26 апреля 1936 — арестован, приговорен к 5 годам ИТЛ⁴ и отправлен на строительстве Беломоро-Балтийского канала.

В мае 1936 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его дочь Н. Пазухина.

«13 мая 1936 г<ода>

Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Прошу Вас похлопотать, чтобы поскорей освободили моего отца, Алексея Александровича Пазухина, арестованного 26 апреля в гор<оде> Владимире И<ваново->П<ромышленной> О<бласти> и переведенного теперь в гор<од> Иваново в НКВД к следователю Новикову.

У меня костный туберкулез позвоночника и коленного сустава, и суставной ревматизм. Мать моя умерла вскоре после моего рождения. У меня есть тетки, но они не могут заменить мне отца.

Взяли его, конечно, по недоразумению, вместе с архиереями и священниками, а он с ними не только ничего общего не имеет, но даже и лично знаком с ними не был. Ему 52 года, и он совсем больной, у него большое сердце, одышка и сильнейшая слабость, кроме того, у него плохие легкие и подагра.

Пожалейте нас, Екатерина Павловна, Вы, которая уже стольким, стольким помогали.

Н. Пазухина.

Мой адрес: Владимир И<ваново->П<ромышленной> О<бласти>, ул<ица> Батурина, д<ом> 7, кв<артира> 22.

Мой временный адрес: Москва 2, Спасо-Песковская пл<ощадь> д<ом> 8, кв<артира> 13»⁵.

28 апреля 1941 — Алексей Александрович Пазухин был освобожден, вернулся во Владимир. 2 августа 1942 — скончался от сыпного тифа⁶.

¹ Родословная рода Пазухиных. simbir-archeo.narod.ru>Russian/statyap/...

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 229. С. 152; Д. 263. С. 32-34.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 792. С. 116; Д. 985. С. 27-32.

⁴ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1531. С. 2. Автограф.

⁶ Афанасий Сахаров. krotov.info>acts/20/1950/saharov_101.htm...